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Interpellanza Ulber 

 

concernente costi per tecnologie dell'informazione a carico della scuola popolare dovu-

ti all'introduzione del PS21 

 

Risposta del Governo 

 

In merito alla domanda 1: gli sviluppi sociali verificatisi nel settore media e informatica 

richiedono un adattamento da parte delle scuole in questo ambito indipendentemente 

dall'introduzione del Piano di studio 21 GR (PS21 GR).  

Da settembre 2018 l'aiuto orientativo "Media e informatica" emanato dal Dipartimento 

dell'educazione, cultura e protezione dell'ambiente (DECA) su incarico della Commis-

sione per la formazione e la cultura (CFormC) è disponibile in tutte e tre le lingue can-

tonali (cfr. incarico di commissione CFormC concernente la strategia TIC per la scuola 

popolare del Cantone dei Grigioni). Esso adempie quattro funzioni principali:  

– fornisce chiarimenti per le scuole riguardo alla questione di come i media e l'infor-

matica possono promuovere nonché agevolare l'apprendimento e definisce le pre-

scrizioni quadro relative alla strutturazione dell'insegnamento di media e informatica 

conformemente al PS21 GR; 

– costituisce la base concettuale per le formazioni continue obbligatorie nel quadro 

dell'attuazione del PS21 GR, le quali sono state commissionate dall'Ufficio per la 

scuola popolare e lo sport (USPS) all'Alta scuola pedagogica dei Grigioni;  

– descrive quali presupposti devono soddisfare le scuole affinché il piano di studio del 

modulo "Media e informatica" del PS21 GR possa essere attuato e quindi serve agli 

enti scolastici quale base per l'allestimento di una propria strategia per media e in-

formatica;  

– contiene raccomandazioni del DECA rivolte agli enti scolastici riguardo alla dotazio-

ne delle scuole con TIC. Queste si articolano in due pietre miliari: agosto 2018, 

quando il PS21 GR diviene vincolante, e agosto 2021, quando l'attuazione del PS21 

GR sarà conclusa.  

Le raccomandazioni relative alla dotazione tengono conto di un rilevamento della do-

tazione TIC delle scuole popolari grigionesi effettuato dall'USPS due anni prima dell'in-
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troduzione del PS21 GR (2016). A tale proposito da questo rilevamento sono emerse 

grandi differenze tra gli enti scolastici. Di conseguenza anche le necessità di effettuare 

acquisti sono molto diverse. Inoltre alcuni enti scolastici effettuano investimenti che 

superano gli standard minimi raccomandati dal Cantone. Un confronto a livello di costi 

tra gli enti scolastici non fornirebbe quindi risultati significativi, ragione per cui il Canto-

ne non rileva dati corrispondenti. 

In merito alla domanda 2: in questo momento non è ancora possibile dire che cosa po-

trà essere finanziato attraverso il credito d'impegno di 40 mio. di franchi a favore di una 

spinta verso la digitalizzazione nel Cantone dei Grigioni. Il credito non è ancora dispo-

nibile; a tale scopo dapprima devono essere disponibili le basi per la creazione e l'uti-

lizzo del credito. Attualmente il Cantone sta elaborando la corrispondente documenta-

zione di consultazione. 

In merito alla domanda 3: all'interno della legge scolastica mancano le disposizioni le-

gislative corrispondenti per contributi una tantum e periodici destinati al supporto delle 

installazioni IT. Per prima cosa queste dovrebbero essere create. Per il resto rinviamo 

alla risposta fornita alla domanda 2. 

In merito alla domanda 4: nel quadro dell'attuazione del PS21 GR, da inizio 2017 il 

Cantone fornisce sostegno agli enti scolastici grigionesi mediante formazioni continue 

obbligatorie relative a "Media e informatica" destinate a tutti gli insegnanti interessati.  

Gli insegnanti di scuola dell'infanzia e di scuola elementare che non insegnano la ma-

teria "Media e informatica" frequentano una formazione continua di mezza giornata re-

lativa a "Media e informatica". Si tratta di circa 750 insegnanti. Per i circa 

250 insegnanti di scuola elementare che insegnano la materia "Media e informatica" la 

formazione continua dura tre giorni. Circa 350 insegnanti del grado secondario I che 

insegnano la materia "Media e informatica" frequentano una formazione continua della 

durata di un giorno.  

Ciò significa che durante la fase di attuazione del Piano di studio 21 GR (2016–2021) 

nel settore "Media e informatica" il Cantone finanzia attività di formazione continua per 

circa 155 000 franchi. In aggiunta gli enti scolastici possono frequentare un perfezio-

namento interno alla sede della durata di un giorno a spese del Cantone.  

 

  

 In nome del Governo 

 Il Presidente: Il Cancelliere: 
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